



格策亲吻大力神杯。CFP供图

责任编辑:刘颖余 郎成
刊头设计:李法明
投稿邮箱:wc2014grbb@163.com

第4次加冕世界杯冠军,成为首支在南美洲夺得世界杯的欧洲球队,德国队的成功并非偶然——

靠意志力重塑辉煌

■本报特派记者 李元浩

继2006年德国世界杯和2010年南非世界杯后,2014年巴西世界杯的冠军决战再度进入到加时赛。和24年前的“意大利之夏”一样,再次在世界杯决赛场上射落“潘帕斯雄鹰”加冕王冠的,还是意志力超强的德国人。

素以洒脱形象示人的勒夫,绝没有看上去那么轻松。自2006年接替克林斯曼执掌德国队教鞭后,勒夫虽然在两届欧洲杯和一届世界杯中都率队杀入半决赛,但始终与冠军无缘。虽然早在去年10月就获得德国足协与其续约至2016年的“宽心剂”,但这份合同中的特殊条款却是高悬在勒夫头上的“达摩克里斯之剑”。据德国媒体透露,这份合同中注明“德国足协有权在巴西世界杯结束后提前终止合约”,这一条款启动与否的前提自然是德国队在本届比赛中的成绩。

重压之下,勒夫选择用意志力来夯实坚强。

素来大气自信的德国队将士们,在本届比赛前一度遭遇质疑。主力边锋罗伊斯重伤缺阵,波多尔斯基、克洛泽等锋线球员或状态不佳,或廉颇老矣,再加上胡梅

尔斯、施魏因斯泰格、拉姆等人饱受伤病困扰,曾经无坚不摧的“日耳曼战车”似乎有些动力不足。面对自己的胞兄,加纳队核心普林斯·博阿滕有关“德国队缺少领军人物”的说法,德国队后卫热罗姆·博阿滕正面回应:“德国队的意志精神十分强大,我们有很多球员可以承担责任。”

经过10余年的兼容并蓄,素以力量足球著称的德国队,已逐步实现传控和力量足球的高度融合。整体压迫、快速传倒和极富创造力的打法,使得目前的德国足球拥有良好的实践效果。来自国际足联的统计数据显示,德国队在本届世界杯的所有7场比赛中,场均传球数比对手多出近300次,德国队两大组织核心厄齐尔和克罗斯场均传球近90次,位列所有参赛球员的前3位。

决赛面对梅西领衔的阿根廷队,在前6场比赛中打进17球的德国队一度进攻受阻。中场防守大将赫迪拉和克拉默的连续受伤,更是打乱了球队的战略部署。关键时刻,德国人的坚韧意志再度发挥

作用:36岁的老将克洛泽拼到抽筋,后防主力胡梅尔斯带伤坚持,临危受命的许尔勒和格策策来之即战,格策还打进

球队的制胜一球……

“德意志”者事竟成!第4次加冕世界杯冠军,成为首支在南美洲夺得世界杯的欧洲球队。成功实现梦想的勒夫和弟子们终于可以尽情庆祝。

“没有人比我们更配得上冠

军,这是我们职业生涯

中最闪光的时刻。”

(本报里约热

内卢 7月 14

日电)

球。但这显然不是展现漂亮足球的好地方。德国人笑到了最后,人们都争先恐后地断言:团队足球的胜利。但事实上,我怎么看,全场比拼都是阿根廷队获得的机会更多也更好。然而,这就是足球,充满了悬念——不,是悬机。德国队两名替补的灵光闪现扼杀了梅西的传奇,却也成就了四星德国。这样的结局,不能简单地用好或不好来形容。

有人在四强决赛中,就迫不及待地宣布:这是完美的世界杯。理由是,四强中,南美和欧洲各占两强,四支球队获得的冠军总数达到10次,亚军达到11次,但他们忘了,荷兰队是踩着西班牙队的“尸体”前进

点也不用大惊小怪,世界杯决赛并不精彩。这就是决赛的节奏,双方都专注于防守,等待着对方犯错误。德国队或阿根廷队,都有能力踢出漂亮足球,但这显然不是展现漂亮足球的好地方。德国人笑到了最后,人们都争先恐后地断言:团队足球的胜利。但事实上,我怎么看,全场比拼都是阿根廷队获得的机会更多也更好。然而,这就是足球,充满了悬念——不,是悬机。德国队两名替补的灵光闪现扼杀了梅西的传奇,却也成就了四星德国。这样的结局,不能简单地用好或不好来形容。

足球,除了光荣与梦想,还有温情与分享。因此,请记住玉树临风的德国人,也请记住为梦想舍弃漂亮足球和艺术足球的阿根廷人和荷兰人;记住巴西人的哭泣,也记住智利人扼住死神咽喉的“矿工精神”,记住金靴、金球奖的得主,记住每一个漂亮的进球,也关注每一个没有收获,却一样为球队努力工作的人。

当荷兰队主教练范加尔在最后一场比赛中,派上第三门将,从而实现全部23人登场比赛时,我承认,那一刻我被感动了。冰冷的数据,温暖的



除了光荣与梦想,

还有温情与分享

■刘颖余

范加尔!足球,在那一刻充满了人性的温度。当荷兰队队长范佩西把奖牌塞在球袜里,却把队长袖标郑重地送给著名的职业球迷,有着“橙将军”之称的菲尔德·温泰斯时,我同样被深深地打动。这位54岁的服装店小店主一生没有娶妻,也没有孩子,只有足球陪伴。队长的袖标,远没有大力神杯那么华贵沉重,但我相信,对于温泰斯来说,它是这个夏天他所能得到的最美的礼物。

无论有多么的不甘与不舍,无论有多少笑容和泪水,世界杯都会曲终人散,但好在,我们仍有记忆可以作证,有下一次可以期待,最重要的是——无论何时何地,我们都有足球可以陪伴。

竞技层面的成功,无法掩盖巴西在世界杯筹备和赛后发展所面临的严峻挑战——

巴西世界杯 双赢不易

■本报特派记者 李元浩

哥伦比亚新星罗德里格斯以8粒进球荣膺射手王,获得本届世界杯金靴奖。

4 德国队4次夺得世界杯冠军。

16 哥伦比亚队4次夺得世界杯冠军,对阿根廷队取得1胜1平,未尝败绩,成为世预赛历史上唯一保持不败纪录的球队。

54 巴西和哥伦比亚4次交手,巴西队向纪录的荒原迈进。

171 171球是巴西队在世界杯上进的球数,追平了1998年法国世界杯的纪录。



CFP供图

无梅西 无内马尔

国际足联世界杯最佳阵容引争议

本报里约热内卢 7月 14 日电 (特派记者李元浩)在

德国队1比0击败阿根廷队获得巴西世界杯冠军后,国际

足联公布了本届比赛的官方最佳阵容。然而,这个既

没有世界杯金球奖得主梅西,也没有巴西队核心内

马尔的最佳阵容,却引起外界的颇多质疑。

对此,英国《镜报》和阿根廷《奥莱报》等媒

体都提出质疑:“作为世界杯最佳球员(金球奖)

的梅西,为何无法入选最佳阵容?”梅西在

本届比赛中打进4球奉献1次助攻,是阿

根廷队获得亚军的头号功臣。

巴西球迷和媒体对于内马尔

落选最佳阵容更是耿耿于怀。在本届比赛中打进4球获得铜靴奖的内马尔虽然在8强战中受伤,但对于巴西队的作用有目共睹。“毫无疑问内马尔在本届比赛中表现非常出色,他是巴西队中少有的世界级球员之一,无法入选最佳阵容令人难以理解,”巴西队主帅邓加表示。

据悉,国际足联对于最佳阵容球员的入选标准有既定

标准,包括能否决定比赛走势、球队领袖或鼓励全队士气

的球员以及能提高比赛观赏性的球员等。

在其他单项奖评选中,哥伦比亚射手J罗以6个进球

夺得金靴奖,内马尔获得金手套奖,法国队新星博格巴获

得最佳新秀奖。



咫尺天涯

民窟,亲身感受这片“危险之地”……

位于里约北部的阿莱芒贫民窟,由分布在5个山头的13个贫民窟组成,曾被视为巴西“最危险的地方”,贩毒、走私、黑帮甚至是警匪枪战等影视剧中的场景在这里真实上演。不过,经过近两年来的大力整顿,阿莱芒贫民窟的面貌正得到很大改善。

记者在这里看到,几乎所有的房子都依山而建,其中也不乏两三层楼的“豪宅”,但大多数都是低矮的平房甚至不乏铁皮屋。没有想象中的肃杀和紧张气氛,居民们散坐在

商店、餐馆或者自家门口,小孩子四处奔跑,小狗在阳光下慵懒地打盹……

在一片杂乱密集的房屋中间,一块简陋的足球土场分外显眼,几个赤膊少年追逐足球的画面,提醒着记者:罗纳尔多、罗纳尔多·尼奥等足坛巨星正是从这里走向世界……

不过,如此平静的画面绝非里约贫民窟的常态。据随行的当地朋友介绍,由于紧邻世界杯赛场,巴西政府对于阿莱芒贫民窟的治理已持续多年,不仅多次打击这里的非法活动,还斥资修建了缆车公交系统,甚至将某些地区开辟成旅游景点。但在里约市内的

作为里约这座城市不可分割的一部分,贫民窟似乎总是与暴力、抢劫、凶杀、毒品紧密联系,不由得让人们对其心生恐惧。然而,强烈的好奇心却让记者忍不住放逐。如果不能去贫民窟一探究竟,也许就不能真正理解里约这座城市,也不能真正体会一届完整的巴西世界杯。几番周折之下,记者不得不以前往与马拉卡纳球场一街之隔的阿莱芒贫



本报记者 李元浩

民窟,亲身感受这片“危险之地”……

位于里约北部的阿莱芒贫民窟,由分布在5个山头的13个贫民窟组成,曾被视为巴西“最危险的地方”,贩毒、走私、黑帮甚至是警匪枪战等影视剧中的场景在这里真实上演。不过,经过近两年来的大力整顿,阿莱芒贫民窟的面貌正得到很大改善。

记者在这里看到,几乎所有的房子都依山而建,其中也不乏两三层楼的“豪宅”,但大多数都是低矮的平房甚至不乏铁皮屋。没有想象中的肃杀和紧张气氛,居民们散坐在

商店、餐馆或者自家门口,小孩子四处奔跑,小狗在阳光下慵懒地打盹……

在一片杂乱密集的房屋中间,一块简陋的足球土场分外显眼,几个赤膊少年追逐足球的画面,提醒着记者:罗纳尔多、罗纳尔多·尼奥等足坛巨星正是从这里走向世界……

不过,如此平静的画面绝非里约贫民窟的常态。据随行的当地朋友介绍,由于紧邻世界杯赛场,巴西政府对于阿莱芒贫民窟的治理已持续多年,不仅多次打击这里的非法活动,还斥资修建了缆车公交系统,甚至将某些地区开辟成旅游景点。但在里约市内的

